



PERIÓDICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. PERFECTO ALVAREZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

Un año más de la publicación DEL CASTROPOL

Mañana se cumple otro año de nuestra existencia periodística, y esto nos suministra ocasión para hacer algunas apreciaciones relativamente al resultado de nuestra labor en la prensa.

Vamos á entrar en el año tercero de la publicación del CASTROPOL, y el tiempo transcurrido, tan lejos de habernos causado abatimiento, nos anima á proseguir en la misma campaña de defensa de los intereses materiales y morales de nuestro pueblo y de los demás del partido judicial, tan necesitado de personas que desinteresadamente levanten la voz en favor suyo, para sacarle de la postración y del menosprecio en que viene viviendo.

Los fundadores del CASTROPOL ningún fin político personal van persiguiendo, ni quieren que el periódico les sirva de escalón para el logro de puestos retribuidos. Esto sería hacer de la política granjería, y sirviendo nada más que para eso los votos de sus convecinos, la suerte de los mismos en nada mejoraría.

Si en la conciencia de todo el mundo no estuviese que preside en nuestros actos el mayor desinterés y abnegación, la aparición del CASTROPOL no hubiese sido saludada con el movimiento de simpatía con que fué recibido dentro y fuera de esta región, no menos

que donde quiera que al otro lado de los mares alientan pechos de hijos de nuestro pueblo.

Precisamente lo que más nos estimula á no cejar en el camino emprendido es el favor que por el público se nos dispensa, pues, si él mismo no nos sostuviese, hubiéramos dado seguidamente por terminada nuestra misión, y en todo hubiéramos pensado menos en la adquisición de una Imprenta con todos sus accesorios, para poder hacer en mejores condiciones la tirada del periódico, no con ánimo alguno de lucro.

No nos ha arredrado, por tanto, el sacrificio de algunos miles de pesetas con tal de dar al periódico mayor estabilidad y mayores facilidades de publicación, y que en la parte de información no tengan por necesidad las noticias de última hora que quedar para el número siguiente.

Lo tenemos dicho y volvemos á repetirlo: las columnas del CASTROPOL abiertas están á cuantos sean amantes de esta tierra y quieran servirse de la prensa para de algún modo contribuir á recabar de los poderes públicos que se nos atienda en tantas cosas como se nos deben de justicia.

Que los respectivos caciques de cada concejo nos habrían de mirar con recelo y mantenerse en absoluta incomunicación con nosotros, cosa es que ya teníamos descontada. ¡Resulta tan ventajoso ejercer el cacicato en provecho propio y gobernar á los pueblos cual en familia se hace con la servidumbre! Por eso nuestros llamamientos desde un principio se han dirigido únicamente á los que nada esperan, ni nada quieren del favor oficial, para sí, que son la inmensa

mayoría; y éstos hacen justicia á la rectitud de nuestras intenciones y nos alientan á proseguir en la tarea emprendida ¿Qué nos importan los demás? A ellos sí que les convendría mucho ahogar nuestra voz.

¡Pliegue al cielo que en igual día del año entrante sintamos los mismos motivos de satisfacción que nos vienen animando hasta aquí!

CASCOTES

Aunque no lo parezca, estamos en pleno período de descanso.

Los estudiantes regresan á sus hogares en busca del aguinaldo paternal y algunos se han declarado en huelga antes de la fecha que marca el reglamento. Los panaderos andan soliviantados y amenazan cruzarse de brazos, con lo cual crearían un conflicto gordo á todas las clases sociales. Hasta los padres de la patria sienten la influencia del medio y han acordado suspender las tareas parlamentarias por dos ó tres semanitas, no más.

Yo me escamo cada vez que el Congreso cierra sus puertas, previendo un interregno más largo que el anunciado.

De su labor no me fío,
pues debía de haber sesiones
hasta aquellas *vacaciones*
imperiosas del estío.

Pero resulta, en verdad,
que antes de las imperiosas
vienen otras más sabrosas,
llamadas de Navidad.

Y para aprovecharlas con fruto, los señores de la Cámara popular disponen de un billete kilométrico de seis mil unidades que les permite ir y venir holgadamente á su casita cuantas veces lo deseen. Cuantas veces, no; y lo digo porque, para el año que viene. la franquicia ferroviaria que disfrutarán se eleva á ocho mil kilómetros, en vista, sin duda, de que la antigua tarifa era insuficiente.

Señores Diputados: os pasaréis la vida viajando á todas horas por el ferrocarril; que por algo la patria os brinda generosa los ocho mil del ala, los nuevos ocho mil.

Para los que resulta infructuosa la medida es para los Diputados que residen en la capital.

Como no cumplan el kilométrico en la línea de circunvalación.

La gran preocupación de estos días ha sido la lotería. El fantasma del *gordo* asomaba en todas las imaginaciones, como recurso milagroso que resolvería, de una vez para siempre, el problema del bienestar futuro permitiendo realizar á poca costa el ideal de nuestra raza; la vida sin trabajo. El que juega á la lotería no lo hace nunca en busca de los premios secunda-

rios, que desprecia; su ambición va más allá, se fija en el mayor, con exclusión de los restantes, y cuando el telégrafo se encarga de desvanecer sus ilusiones, indicando una cifra muy distinta de la que él posee, sólo entonces se digna recorrer la *lista grande*, con el ánimo desmayado y el gesto despectivo de aquel á quien el azar le acaba de inferir un desengaño.

De mí, sé decir con sentimiento
que soy un jugador empedernido.
y que hasta este momento
jamás una peseta me ha caído.

Razón por la qué, todos los años formo el propósito de no jugar otro céntimo; pero, en aproximándose el mes de Diciembre, ya ando buscando la fórmula que me permita arriesgar unas pesetas sin detrimento del voto de abstención. Y no es á mi solo; á casi todos mis amigos les pasa algo semejante.

Por que es lo que yo le digo
al que me quiere escuchar:
una cosa es predicar
y otra cosa vender trigo.

Terminada esta labor
para mí, trabajo rudo,
me retiro y te saludo.
Felices Pascuas, lector.

Estamos conformes

La Cámara de Comercio de Oviedo, ha elevado á S. M. el Rey un mensaje en el que se formulan las siguientes peticiones que reflejan el sentimiento de cuantos ven con repugnancia la desdichada política que se está haciendo en nuestro país:

«Que las Cortes no desnaturalicen sus elevadas funciones.

Que los gobiernos sean más estables.

Que se gobierne con más sinceridad.

Que no se confundan los legítimos intereses del país con los bastardos de bandería.

Que se conceda preferente atención á los asuntos de orden económico».

Lo más probable será, por no decir lo más seguro, que tan justas peticiones sean como clamores en el desierto.

Ayuntamiento de Castropol

Sesión del 9 de Diciembre de 1906.

Se aprobó el acta anterior con la adición de que la Comisión, que se dedicará á dar cima á los expedientes, se compondrá de los concejales Sres. Méndez y Labandera y además que en lo referente á la petición de recursos para la limpieza ó canalización de la

ria, se invite á los Ayuntamientos limítrofes de Ribadeo y Vega de Ribadeo, para que formulen igual solicitud.

Dada cuenta por el Presidente de que el Secretario de este Ayuntamiento no concurrió á sesión por hallarse enfermo, se acordó actúe como Secretario interino en la misma y durante la enfermedad el oficial Sr. Viña.

El Sr. Labandera manifestó que, dado el estado en que se encuentran las obras del Campo, cree llegada la ocasión de solicitar de la Academia de San Fernando, se saquen á concurso las de la estatua al héroe marino D. Fernando Villaamil, debiendo al efecto nombrarse en Madrid una subcomisión compuesta de los Excmos. Sres. D. Manuel Troyano, Senador del reino; D. José María Celleruelo, Diputado á Cortes y D. Francisco Arderius, ex Ayudante de Villaamil, facultándoles ámpliamente para solicitar la apertura de dicho concurso, y al propio tiempo para gestionar la concesión del bronce pedido para la referida estatua. El Ayuntamiento acordó de conformidad con lo propuesto por el Sr. Labandera, y que se comunique así á los expresados señores.

El concejal Sr. Villamil dijo que, debiendo formarse dentro del corriente mes el padrón de vecinos y la lista electoral para Compromisarios, deseaba se realizasen estos trabajos sin demora, ofreciendo el señor Presidente procuraría no se descuidasen.

El mismo Sr. Villamil preguntó si D. Ramón Prieto, de Oviedo, había contestado á la carta última de la Alcaldía interesando la liquidación del importe de láminas y el paradero de éstas, contestando el señor Alcalde negativamente; por lo cual el Sr. Villamil pidió se oficiase por conducto del Alcalde de Oviedo á los Herederos de D. Faustino Prieto Blanco, reiterando la reclamación, y así lo acordó la Corporación.

También se acordó reclamar el importe de los censos afectos á la escuela obra pía de Villavedelle, autorizando al Síndico para demandar á los deudores.

Igualmente se acordó que el Sr. Alcalde gestione particularmente si obran en la Depositaria de Hacienda de Oviedo las láminas de Propios é Instrucción Pública.

Se acordó también transcribir el Teniente de la Guardia civil la carta de los Sres. Sucesores de don Francisco Martínez y Bengoechea y González, en la que manifiestan haberse opuesto nuevamente el Cabocomandante de este puesto á que se verificaran los blanqueos en la casa-cuartel reclamados por el mismo.

Se acordó comisionar á D. Francisco Santamarina para reconocer el estado de la casa-cuartel de la Guardia civil, y proponer las reformas que requiera participándolo después á los dueños de la casa.

Se mandó pasen á informe de la oportuna Comisión las distribuciones de fondos mensuales.

También se acordó que se propusiese á D. Ramón Reigada el arriendo del local de matadero para el servicio público en Figueras, si es que los concejales de Figueras no proponen otro, según antes se les encomendó.

Se dispuso oficiar al Maestro de niños de Figueras para que traslade la escuela, si no lo hizo, al local cedido por el Sr. Reigada.

Se acordó prestar preferente atención al puente, del río que baja de Cotapos á Berbesa tan pronto lo permitan los recursos del Municipio.

Se dió lectura de una circular de D. Victoriano Alvargonzález, de Gijón, proponiendo un servicio de Automóviles desde San Esteban de Pravia y Grado,

terminando respectivamente en Baamonde ó Rábade, y en Cangas de Tineo, para lo cual interesa el concurso de los pueblos del recorrido. Se acordó transcribir la circular al Presidente del Casino.

Se aprobó la delineación practicada en Balmonte para la Iglesia y Escuela proyectadas en el Campo de la Feria.

Y se levantó la sesión.

NOCHEBUENA

SONETO

Era al mediar en una noche fría
Y en todo su rigor el crudo invierno,
Cuando por un decreto del Eterno
Nació en Belén la Luz y la Alegría.

Los reyes y pastores, á porfía
Concitando las furias del infierno,
Adoraron al Niño y el averno,
Cayó del pedestal de su osadía.

¡Nochebuena feliz en que el Dios Niño,
Lleno de mansedumbre y de cariño,
Borrando de la historia lo pasado,
Con una nueva ley de paz y amor,
Toma la cruz, nos salva del pecado,
Y se ofrece por nuestro Redentor.

M. MURIAS.

Ribadeo, Diciembre 24 de 1906.

PALIQUE

¡Mal ¡Muy mal! Rematadamente mal acaba este pícaro año. Ciclones, truenos, relámpagos, granizo, misterios á porrillo, silbas, pedreas, garrotazos; en fin, una verdadera revolución en todos los terrenos. Y á todo esto, nosotros, los de abajo, no nos contaminamos con los de arriba; seguimos tan pacientes como siempre, aguantando la petulante soberbia de los Poncio de «perro chico».

La emigración á las Américas continúa en progresión ascendente, abrumadora. Muralla no se dá punto de reposo para conducir gente y más gente que huye del hambre, de injustas persecuciones y del pago de los tributos, en busca de bienandanzas los hombres, y de un buen partido las muchachas. Muralla, bonachón y simpático de suyo, primero nos llevó el oro, y ahora nos lleva la juventud, que es también oro, porque sin ella no puede fomentarse la industria y la agricultura que son las principales fuentes de riqueza. Si al menos hiciera una leva de políticos y caciques, bien pudiera perdonársele esta mala partida que nos está jugando.

Capitán y las capataces.***

La suerte nos ha sido adversa. De lotería, ni ras-
pas. Los que soñaron con el *gordo* conténtense con
el que hace años nos cayó en el distrito: con el conde
de Toreno, que es un premio *gordo*, morrocotudo,
de P P y W.

A pasar de los pesares, la gente alegre se divier-
te y baila en San Roque los domingos al son de la
música, cuando el tiempo lo permite, y cuando no, en
casa de Alejo, donde hace el gasto el acordeón, ins-
trumento de fuelle, elástico como algunas conciencias.
Algunos consideran la danza pecaminosa, satánica.
No sabemos lo que será hoy día; en otros tiempos era
inocente, baladí; y siendo así, por nosotros puede el
baile continuar.



MADRID-CASTROPOL

El vientre de Madrid

En estos días de Navidad, propicios para dipep-
sias y gastralgias, he querido conocer «el vientre de
Madrid». Para ello fui á la calle de Toledo, á un enor-
me palacio que allí tiene Pantagrúel, el héroe del ri-
sueño Rabelais. Aludo á la Plaza de la Cebada.

Después de oír á la puerta el pintoresco diálogo
de dos mozas del barrio de San Lorenzo, sigo por en-
tre los enfilados puestos, donde lo más succulento de
nuestra fauna y los frutos más preciados de la huerta
levantina dicen todo un poema de alimentación. Re-
cién salidos de sus banastas muestran los salmones
su carne rosa; abiertas las merluzas de una manera
inhumana, conservan en las entreabiertas fauces un
sardónico gesto de agonía; lucen su escama bermeja
los besugos, de mirar estúpido; yacen las sollas como
pasadas por laminador; la langosta, ese cardenal de
los mares, pugna por salir de su jaula con furia de
alienado; los arenques, agudos como puñales, llenan
barricas y más barricas; azulados los calamares se me
figuran miembros honorables de una curia oceánica,
que como la de la tierra tiene su defensa en la tinta;
como la serpiente del Paraiso, el cóngrío dice, á la
cocinera que lo compre el secreto de la conciencia del
bien y del mal, in tándola á comer de la manzana pro-
hibida, que por cierto no está en el frutero de sus se-
ñores..... Peladas las pavas, tal vez por la acción par-
lante de una pareja amorosa, penden de los clavos de
las cornisas; enseñan los capones sus nalgas rubias;
parlotean las perdices de desolaciones de escopetas
reales; polícromos faisanes de la India insultan con la
petulancia de su plumaje, vistoso como el atavio de
un rajah; cuelgan de los garfios, bárbaramente dego-
llados, los cabritos, de mirar ingénuo; recuerdan los
gansos á más de un diputado que grita en nuestro
Capitolio, y las cabezas rameadas de los ciervos traen

á la memoria fisonomías de conocidos caballeros que
pasean por las calles de la Corte su desventura mari-
tal. Apoyada de codos sobre el cadáver de uno de es-
tos rumiantes, sonríe picaresca una chula, que tam-
bién es caza mayor.

Dan las naranjas su nota de oro en pirámides
enormes; rien algunas granadas mostrando sus dien-
tes rojos; los dátiles, secos, parecen momias de aque-
llos que en las palmeras de Egipto supieron las an-
gustias de la huída del Mesías; hablan, mezclados, las
rosadas sandías con los melones, como hablan en la
huerta de Levante, entre humos de paellas y cascabe-
leos de tartanas, valencianos con zaragüelles y pálidas
chiquetas ojerosas; abren las coliflores su florescencia
blanca; á lo largo de las cuerdas de esparto apíñanse
los ajos, gratos al marqués de la Vega de Armijo; co-
mo ellos prisioneras las cebollas lloran por su libertad
perdida y hacen llorar con su penetrante zumo.

Y siguen montañas de la humilde planta del pe-
rejil; acelgas que servirán de cena á buena parte de la
población obrera; serones de manzanas de triste re-
cordación paradisiaca, y luego más puestos de pesca-
do, más puestos de hortalizas, más de caza... y bruju-
leando entre ellos buscan las patronas lo más vistoso
y averiado para engañar á sus huéspedes, y la capita-
na retirada, ridículamente hacendosa, tiene que sufrir
el ingenio agudo de las vendedoras.

Una de estas gritaba á otra compañera, ante cuyo
puesto se había parado una señora, que por su aspek-
to parecía viuda de portero de Gobernación ó de em-
pleado municipal de escaso sueldo:

—Te recomiendo á esa duquesa, porque hoy tie-
ne convidados. A mí me ha comprado una cebolla.

—¿.....?

—Debe ser la infanta Isabel de incógnito. ¿Quie-
re su Alteza que avisemos el carro? Lo digo porque
irá molesta con el peso de la compra.

Y otra añadió:

—Cállate, chica, si parece á *¡Mujer y Reina!*

Y el ruido y el vocerío siguen como en una bol-
sa de contratación.

No es solo en aquel barrio chulo donde tiene
Pantagrúel su alcázar; también en el resto de la ciu-
dad tiene cientos de palacetes que guardan otra fase
de provisiones. A ellos envió Toledo sus mazapanes,
la Mancha sus arropes, sus quesos Burgos y sus bru-
ños Portugal; sobreasadas de Mallorca, jamones de
Trevez, Cáceres y Avilés y butifarras de Cataluña
hacen de seguro bostezar á cualquier fraile jerónimo
que pase á sus quehaceres; Soria pagó el tributo de
sus mantequillas, la Alcarria el de sus mieles, el de
sus mantecadas Laujar, los melocotones aragoneses
alegran con su piel rosada, como los carrillos de las
baturras de Gallur; y las piñas de boquerones son en-
envío de Málaga de donde son también «las famosas
pasas, las famosas mujures y el vino preferido para la
consagración».

Tienen allí, asimismo, Yepes sus melindres y Granada sus polvorones; en ellos dejaron huellas los dedos de una blanca abadesa y los de las novicias suaves y llenas de ensueño fervoroso; como también trascienden á confección monacal los bizcochos borrachos de Guadalajara, hechos después de *los laudes*, sobre una mesa de patas salomónicas en un viejo monasterio.

Me preguntaréis en qué he conocido en estos dulces la factura monjil. Muy poco puede adivinar quien tal pregunte. Hay dulces que no pueden, ó al menos así me lo figuro, salir de otro sitio que de la cocina del beaterio.

Melindres, pestiños, polvorones y bizcochos no pueden tener otro origen que la repostería conventual. Ellos son, como las monjitas, humildes, recogidos, castos; breves y recatados como una jaculatoria; no tienen, como las creaciones de Martinho, brillantes apariencias mundanas que digan el triunfo de la gastrolatría; al contrario, su aspecto es pacato, su coloración discreta y apagada, como apagada es una oración en la penumbra del coro, como es discreta la confesión de una novicia. Nunca he concebido un *plum-kake* hecho por una abadesa de las Comendadoras, ni un *fromage chinois* acusó jamás la mano de obra de una freira de las Huelgas; porque uno y otro plato son dos mundanos que piden el *five o'clock* de la duquesa, decoración *modern style*, frases insinuantes, *flirtation*, el «Pommery» burbujeando en los cristales de Bohemia, brazos femeninos enguantados hasta el codo ó desnudos hasta la axila, cabellos masculinos empastados por el cosmético, olor á «chipre», sonata de Beethoven en el «Pleyel» del *hall*... Aquellos melindres y polvorones fueron en cambio inventados para el chocolate de las cinco de la tarde en una casa solariega de apartado rincón provinciano, con asistencia del párroco, austero, doctoral; honesta conversación pausada, la efigie hidalga del abuelo en un añejo lienzo obscurecido, señoras entradas en años y en devoción, alguna muchacha aburrída, de mirar hastiado, algun pollete de aspecto formal que piensa en lo que hará la criada, sonar de esquilas en el prado próximo, y al oscurecer, el *Angelus*.

Quien así no le vea... allá él.

En tres días habrá desaparecido esta enorme cantidad de comestibles. Los faisanes esperan orondos en sus nidos de galantina la hora de reforzar, en unión de las copas de Borgoña, los estómagos de los aristócratas debilitados por el ejercicio del vals después de la misa de media noche ó por la emoción de una confidencia escabrosa; la clase media se entretendrá con la vulgaridad del *paulet roti* y con el consiguiente alboroto de ellos y ellas, cuando acabada la cena se encuentre una muchacha con el suficiente desahogo para imitar á Julia Fons bailando *la machicha*; y la clase obrera, á golpe de guitarra y de zambomba, hará la digestión del besugo y de la sopa de almendra, «mar-

cándose» el *schotis* más íntimo de que hay memoria en los fastos del baile nacional.

V. GARCÍA DE PAREDES.

Madrid, Diciembre de 1906.

EL CASINO

No por que se anuncie en otro lugar de este número el concurso para la edificación de la obra, ha de entenderse que la suscripción se cerró, ni tampoco que se ha obtenido la cantidad suficiente.

El presupuesto asciende á 25.352 pesetas; no hay, pues, la mitad de su importe.

No debe entibiarse al saber que la Presidencia tiene la promesa de un socio de anticipar lo que falte, porque esa oferta fué hecha contando con el esfuerzo de todos, y con que la suscripción se había de apurar cuanto fuera posible.

A las personas pudientes de esta localidad va dirigida, principalmente, esta excitación; á los que poca ó ninguna extorsión les causa el desprenderse del importe de alguna acción, haciendo menos pesada la carga que voluntariamente se impone ese socio entusiasta del pueblo, á la par que se le significa la gratitud que se le tiene por tan generoso anticipo, y por otros motivos.

La Directiva.

DE LA ARGENTINA

Sr. Director del CASTROPOL:

Sin orientaciones y sin rumbos fijos para lo futuro, escribí mi primera carta, seguro de que nunca me habría de faltar una idea ó una noticia para llenar unas cuartillas.

En efecto, hasta hoy sigo sin hacerme un programa, y ¿para qué?

Como escribo para los españoles, no me resulta escribir, vervigracia, sobre política, que es el tema del periodista, casi siempre; si se tratara de escribir para los argentinos en España, sería otra cosa; por eso los corresponsales de diarios de América en la península, con hablar de cosas de España están listos: ¡hay tantos españoles aquí!

Y, dicho sea de paso, ya que de corresponsales hablo, hay por esas tierras un Sr. Francisco Grandmontagne, corresponsal del mejor diario sudamericano, que nos larga cada guasa... ¡Dios mío! y conste que es español; pero no se asombren ustedes, porque como él hay muchos.

La mujer más noble y más patriota que vino á América, D.^a Eva Canel, lamentando el prurito que los españoles sienten por deprimir su patria, decía desde las columnas de su ilustrada revista *Kosmos*: «...Por ensalzar á un solo español sufre y padece el resto de la península bajo el poder del Poncio periodístico que representa en Madrid al popular diario bonaerense». (1)

«No nos tiene acostumbrados la Prensa americana á indignaciones altisonantes por hombres y por cosas de España, por eso nos ha sorprendido grande-

(1) *La Prensa*, de Buenos Aires.

mente que se publique una correspondencia en la cual por ensalzar al Sr. Unamuno y defenderle de nimiedades que no son ataques ni cosa que merezca poner el grito en el otro mundo, salvando el océano, se insulta á los catalanes, se menosprecia su producción y se rebaja su importancia hasta el punto de decir: «Los productos de las fábricas de Cataluña no pueden concurrir á ningún mercado exterior». Esto es sencillamente una infamia que debieran castigar los catalanes, y con los catalanes todos los españoles, sean de la clase que fueren».

«...La industria catalana mentira, el adelanto urbano de la bellísima metrópoli, mentira también, en una palabra, que en España no hay nada, ni hubo nada, Unamuno, Maeztu y Grandmontagne, el día que desaparezca el triunvirato de la sabiduría, se acabó ésta en la península, y á pacer todo el mundo; para el resto de los españoles, según el corresponsal de *La Prensa*, no hace falta moler el grano».

«Los españoles ilustrados se llaman á sosiego cuando se trata de romper una lanza contra los escritores que, so color de una imparcialidad mentida, denigran á su patria; pero los otros, los que no pueden devolver injuria por injuria en forma escrita; los que degluten hiel que desde allá les mandan diluida en renglones llenos de veneno, esos no ven ni hallan compensación al sacrificio de mantener publicaciones que dejan á la patria entregada á merced de los calumniadores».

Ha de ser necesario que las mujeres echen esa tarea (la de vindicar la patria) sobre su patriotismo; que formen una liga, hoy que se forman para todo, y defiendan, siquiera no sea más que con una protesta doloridada, lo que tan al descubierto dejan los españoles: el nombre de su propia madre escarnecido por un hijastro venal ó desequilibrado.»

Las hijas de la vieja y de la nueva España tendrán que justificar lo que dijo Mariano de Cavia: «Mientras los españoles duermen las españolas velan».

Para todos los ilusos que creen que en América se hace uno rico sin más ni más, voy á copiar párrafos de un artículo que publicó estos días *El Diario Español*, de Buenos Aires:

«Creo deber de humanidad dar á pública luz las salvajadas que se cometen con los emigrantes, para norma de incautos y corrección de aquellos oligárquicos gobiernos estadoales».

Desembarcan los emigrantes en Santos en wago-nes-jaulas, cerrados con candados, y son conducidos cual si fueran fieras á la casa de emigración de San Paulo, donde se les encierra, separando los sexos; se avisa á los hacendados, los cuales acuden á la casa de emigración, y eligen las familias por la robustez de sus varones, y la mayor parte de las veces ¡por la mayor hermosura de las mujeres!

«Tal es el preludio del drama salvaje que se desarrolla después en las «fagendas», el pudor de la mujer es atropellado vil y canallescamente por aquellos modernos feudales, secundados por la guardia negra ó «capangas», que armados de capa ó rifle atemorizan ó matan despiadadamente al marido ó al padre que trata de defender la honra de los suyos...»

En el Brasil se cuentan por millares los emigrantes que allí quedan blasfemando por su destino y por no tener medios de huir de aquel país maldito donde existe con todos sus horrores la esclavitud blanca.

AMADOR GARCÍA.

Mendoza, Noviembre 22 de 1906.

Institución benéfica

El incansable propagandista de la Higiene en Asturias, nuestro distinguido amigo D. Arturo A. Buylla, acaba de hacer un gran beneficio á la provincia con la instalación del Dispensario antituberculoso que lleva su nombre, sito en la Plaza de Santo Domingo, 2, entresuelo, izquierda, en donde, excepto los días festivos, se halla abierta la consulta, siendo gratuita para los pobres.

En el mismo establecimiento se somete á los enfermos á tratamientos modernos, se dan consejos de defensa y medios para evitar el contagio.

Análisis y consultas escritas.

Abonos para fábricas y talleres.

Plácemes merecé el Dr. Buylla por dicha instalación, que es una de las primeras de España, y única en la provincia.

SUSCRIPCIÓN Á LAS OBRAS DEL CASINO

	Acciones	Pesetas
Suma anterior.		10.437'50
N. N.	1/2	62'50
TOTAL.		10.500'00

(Continuará)

SAETA

Pollas que vais á la escuela,
Hablad como hablabais antes
El lenguaje de Cervantes,
El que usaba vuestra abuela.

Al veros gesticular
Con ese francés de aldea,
Poneis la cara tan fea
No se os puede mirar.

Si el capricho modernista
Os despertó esa afición,
Hablad... con el corazón,
Y cuando más con la vista.

Pues sería un gran desatino
Que llegaseis á olvidar
Que aquí queremos llamar
Al pan, pan, y al vino, vino.

DE LA DECENA

En el pueblo de Florida (República del Uruguay), ha fallecido recientemente la distinguida esposa de D. Fernando Salgado, rico comerciante de aquella población y muy conocido, principalmente en su parroquia natal de Serantes, en donde cuenta con familia, á cuya pena nos asociamos.

Ha regresado á Oviedo de su viaje por España y por el extranjero nuestro distinguido amigo, el decano del ilustre Colegio de la capital, D. Juan Fernández de la Ljana.

La subasta de las obras del puerto de Luarca, que se efectuó en Madrid, el día 11 del corriente, fué adjudicada á D. Domingo Malvar, de Pontevedra, en la cantidad de 549.000 pesetas.

Dicho Sr. Malvar ha sido también contratista, en unión de los Sres. Sola y Gamendia, de las obras de construcción del ferrocarril de Villaodrid á Ribadeo.

En virtud de los nuevos presupuestos aprobados por el Congreso, desde el primero de año las cartas que circulen dentro de España solo llevarán un franqueo de 10 céntimos.

Esta medida es sumamente conveniente y además ventajosa para el Tesoro, pues como lo demuestra la experiencia, en las naciones extranjeras la baratura del franqueo supone siempre aumento en la correspondencia.

Se encuentra desde hace días en Ribadeo nuestro amigo D. Eugenio Cordero de Paz, segundo Jefe de la Aduana de Gijón. Sea bienvenido.

Tenemos noticia de haber fallecido en Caracas la joven Soledad Peláez, hija de nuestro amigo D. José María, natural de la inmediata casa de Armeán. Reciba nuestro más sentido pésame.

Ha vuelto á marchar para Cuba nuestro convecino el maestro ebanista Juan Vior. Buen viaje y mucha suerte.

Para dentro de unos días es esperado en su casa de Casariego, nuestro particular amigo D. Octavio Cancio y Cuervo.

El 21 del corriente ha marchado con su familia para Ribadeo, en donde pasarán una temporada, la Sra. D.^a Asunción Cancio de Lorient.

En Junta celebrada el domingo 23 del corriente, por la Sociedad Benéfica de Mareantes, de esta villa, fué nombrada la siguiente Junta Directiva para el año entrante: Presidente, don José Román Penzol; Tesorero, D. Juan Bautista Soto; y Auxiliar, D. Manuel Abrahido.

Se encuentran estos días pasando las vacaciones escolares en el Colegio de PP. Agustinos, de Tapia, los PP. Lobo y Paulino, éste último, tío del Director Fr. Benigno Diaz y que desempeñó importante cargo en el Perú.

En poder de D. Ramón García Presno, vecino de Salcedo, en Castropol, está depositado un caballo, procedente de hallazgo, el cual puede ser reclamado por su dueño, previo pago de los gastos ocasionados.

Ha venido á pasar á Ribadeo las Pascuas con su familia, el Diputado á Cortes por la circunscripción de Lugo, D. Carlos Casas Couto.

Llama la atención de los transeuntes, la profusión y buen gusto con que se halla decorado en estos días de Navidad, el escaparate de la confitería de D. Ramón Fernández, tanto más de admirar aquí, donde el comercio jamás se cuidó de escaparates ni de rótulos.

Fijó su residencia en su casa de Serantes, el torrero jubilado D. Laureano Martínez Sanjurjo.

Se comenta mucho estos días, sobre todo en las ferias, la fuga de un tratante de vacas conocido por Pepín de Santiago, dejando algunas deudas de importancia.

Aprendan nuestros labradores á no entregar sus ganados á comprador que no pague al contado.

En la inmediata villa de Ribadeo tuvo lugar en la Nochebuena un accidente desgraciado. Dos tripulantes de un vapor de los que cargan mineral, saltaron á tierra, y suscitado reyerta entre ellos, acometió el uno al otro con navaja, de cuyas resultas le produjo una herida grave.

Esto es, por lo menos, lo que llegó á noticia nuestra.

En la tarde del 20 del corriente, ha salido de Tapia para Gijón, con cargamento de madera, el vapor *Comercio*, y el mismo día de Viavélez, también con cargamento de madera, el vapor *Rosario*.

Falleció en esta villa, el 27 del corriente, la anciana Dorothea Gamoneda, tía de nuestro amigo de Luarca, D. Amalio Valdés, á quien acompañamos en el sentimiento.

En la madrugada del día 28, volcó el coche-correo á la entrada de Tapia, á causa de haberse espantado el ganado por los relámpagos producidos por la tormenta que á la sazón descargaba en aquella villa. Afortunadamente los viajeros no sufrieron más que ligeras erosiones.

El simpático artista Arturo Lema nos ha visitado días pasados, obsequiándonos con unos elegantes calendarios de bolsillo para el próximo año.

ENHORABUENA

Se la damos á nuestro antiguo amigo D. Godofredo Alvarez Cascos, por su reciente ascenso á Inspector general de primera clase del Cuerpo de Caminos.

LA NEVADA

Hace bastantes años que no descargó otra igual en esta parte de la costa.

Los campos y montes cercanos se hallan totalmente blancos, presentando un aspecto verdaderamente fantástico.

Casino de Castropol

Los que deseen contratar las obras de ampliación de este local con arreglo al proyecto del arquitecto Sr. Laguardia, pueden hacer proposiciones hasta el 31 de Enero, presentando los pliegos cerrados en la Secretaría de la Sociedad, en donde están de manifiesto dicho proyecto, presupuesto y pliego de condiciones; y en Oviedo, en las oficinas del Sr. Laguardia, se facilitarán también las noticias que se pidan.

EL BUEN GUSTO

CONFITERÍA Y PASTELERÍA
DE

Ramón Fernández de Ocal

CASTROPOL

Se hacen toda clase de encargos para bodas y bautizos. Prontitud, esmero y economía. Especialidad en tartas, ramilletes, tartas montadas, pastelones de todas clases, dalias, huevos reales, huevos moles, vizcochones y mangutos de todos precios y tamaños, trancos americanos, tocinos del cielo, huevos hilados y todo lo concerniente al ramo de Confitería.

Ricas piñas de la Habana, jaleas de guayaba y conservas de varias clases.

Vinos de mesa y licores de las más acreditadas marcas.

Villar y Compañía

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general. Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincenal entre Nuew York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla, de Santo Domingo y los de Cuba, Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASURANCE C.º D.ª, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

La América

SASTRERÍA, CAMISERÍA

COMERCIO DE NOVEDADES

Vega de Ribadeo

La Polar

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
BILBAO

CAPITAL 10.000.000 DE PESETAS

GARANTÍAS DEPOSITADAS 5.000.000 DE PESETAS

ADMINISTRADOR DEPOSITARIO: BANCO DE BILBAO

Seguros contra incendios

Tarifas especiales muy económicas

PARA

RIBADEO, CASTROPOL, VEGA DE RIBADEO
FIGUERAS Y TAPIA

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

EL CORTE INGLÉS

Sastrería de Balbás

Gran surtido en pañería fina. Trajes desde 60 pesetas

HERRADORES: RIBADEO

Imprenta del "Castropol"

CASTROPOL (Asturias)

Se hacen toda clase de impresos para Ayuntamientos, papel de cartas timbrado, tarjetas de visita, recordatarios, esquelas de defunción, facturas comerciales y todos los demás trabajos concernientes al ramo.

Impresión esmerada, para la cual se cuenta con una completa colección de tipos modernos.

Precios sin competencia

Los encargos diríjanse al Administrador